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Таким чином, вміст та обмін ліпідів в організмі риб може 
бути фізіолого-біохімічним індикатором як стану популяції риб 
даного виду, так і впливу на них чинників оточуючого водного 
середовища. 
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Настурція звичайна, або настурція лікарська , або водяний 

крес (Nasturtium officinale R. Br.) (Царство: Рослини; Відділ: 
Покритонасінні; Порядок: Капустоцвітні; Родина: Капустяні; Рід: 
Настурція; Вид: Настурція звичайна поширена від Європи до 
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Центральної Азії. Настурція звичайна − типовий гідрофіт, має 
слаборозвинені підземні пагони, які кріпляться до прибережного 
мулу. Росте у дикому вигляді в місцях, де присутня волога 
(водойми, джерела, канави, тощо) [2]. Стебла стелються, товсті, 
порожнисті, до 50-60 см у довжину. Листя зелені, 
перисторозсічені, з широкими черешками і 2-7 парами довгастих 
або овальних листочків з більш великим та округлим 
яйцеподібним верхівковим листочком. Рослина цвіте у травні-
вересні білими дрібними квітами, зібраними у напівпарасольки. 
Відцвітаючи, утворює плід – короткий, роздутий, з опуклими 
стулками, без жилок стручок з продовгуватим, плоским насінням.  

Досліджували металакумулюючу здатність Настурцією 
лікарською під час періоду вегетації нижче м. Тернополя на 
узбережжі р. Серет (с. Острів Тернопільського району, 
49°29′15″ пн. ш., 25°34′51″ сх. д.). Також було досліджено вміст 
металів у воді та ґрунті (загальний вміст металів та їх розчинну 
форму). Проби відбирали під поверхнею води у верхній третині 
загальної глибини (30-40 см під поверхнею) [1]. Для визначення 
вмісту металів у воді здійснювали фільтрування води через 
мембранний фільтр з діаметром пор 0,45 мкм та концентрування 
води до 10 разів шляхом випарювання. Визначення важких 
металів у донних відкладах визначали на атомно-абсорбційному 
спектрофотометрі (ААС) з лампами порожнистого катоду типу С 
115-1М з використанням газу пропан-бутан, ацетилен-закис азоту 
при відповідних довжинах хвиль, що відповідали максимуму 
поглинання кожного з досліджуваних металів згідно зі 
стандартними методиками [3, 4]. 

В результаті досліджень встановлено, що у воді міститься 
найбільша кількість таких металів, як Кальцій та Натрій. У мулі 
(загальна форма) міститься велика кількість таких металів як 
Кальцій, Натрій та Цинк. У розчинній формі міститься 64,6% від 
загального вмісту у ґрунті Кобальту, 63,7% Магнію, 53,1% 
Нікелу, 53,3% Мангану та найменша кількість Калію – 7,1%. 

Також в результаті проведених нами досліджень було 
визначено вміст металів у N. officinale (корінь, стебло, листя). 
Встановлено, що у N. officinale міститься найбільше таких 
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металів, як Калій, Натрій, а найменше – Мангану, Кадмію та 
Плюмбуму. Встановлено, що Нікелю міститься найбільше у 
корені та стеблі, що становить 33,7% та 33,6% відповідно, від 
загального вмісту у рослині. Кобальту міститься у рослині 
менше, а найбільше його у листі – 37,4% та майже однаково у 
корені та стеблі – 31,5% та 31% відповідно. Феруму найбільше 
міститься у стеблі – 37,5%, а найменше у корені – 28,7%. 
Максимальний вміст Мангану спостерігається у листі – 80,1%, та 
незначна кількість міститься у стеблі – 11,7% та корені – 8,1%. 
Магнію міститься найбільше у листі, що становить 36,7% від 
загального вмісту, та найменше у стеблі – 28,7%. Максимальні 
показники Купруму зафіксовані у стеблі – 40,1%, а найменші у 
корені – 27,2%. Кальцію найбільше міститься у корені – 40,8%, а 
найменше у стеблі – 24,5%. Натрію міститься найбільше у стеблі, 
що становить 35,1%, та найменша кількість у листі – 30,9%. 
Калію зафіксовано найбільше у листі – 48,7%, а найменше у 
стеблі – 10,4%. Цинку міститься у корені та стеблі практично 
однаково, що становить 34,1% та 34,4% відповідно, а найменше у 
листі – 31,4%. Кадмію міститься найбільше у корені – 35,1%, а 
найменше у стеблі – 31,2%. Плюмбуму найбільше міститься у 
листі – 48%, а найменше у корені – 24,9%. 

Отже, Настурція лікарська найефективніше накопичує такі 
метали як Калій, Натрій та Магній. Виявлено органозалежність 
накопичення окремих металів, що можна пов’язати з їх 
спорідненістю до окремих біологічно-активних речовин кореня, 
стебла і листя, насамперед, протеїнів, і функціональними 
потребами цих частин рослини у певних металах. 
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Відомо, що відповідь організму на дію токсиканту є 

результатом взаємодії двох процесів: пошкодження (деструкція) 
та захисту (компенсаторна адаптація) [2]. Їх співвідношення 
визначає рівень токсичності водного середовища щодо риб. 

Будучи одним з основних компонентів біологічних 
мембран, ліпіди впливають на їх проникність, беруть участь у 
передачі нервового імпульсу, створюють міжклітинні контакти, 
виконують функції вторинних месенджерів у передачі сигналів у 
клітину [2]. 

Саме тому особливий інтерес викликає вивчення 
особливостей вмісту загальних ліпідів, обміну та вмісту 
індивідуальних класів нейтральних та фосфоліпідів в 
еритроцитах деяких прісноводних видів риб. В межах даного 
дослідження вивчено і проаналізовано загальний  вміст ліпідів в 
еритроцитах деяких видів риб. 

Об’єктами дослідження були короп лускатий – Cyprinus 
carpio L., щука звичайна – Esox lucius L., карась сріблястий – 
Carassius gibelio Bloch, та окунь звичайний – Perca fluviatilis L. 
дворічного віку, масою 290–330 г, 200–350 г, 150–230 г, та 170–
230 г. відповідно. Для дослідження риб відбирали з річок Серет, 
Стрипа та Золота Липа безпосередньо перед експериментом, в 
осінній період. Відбір крові здійснювали гепаринізованою 


